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V dnešnej katechéze by som sa chcel spolu s vami zamyslieť nad menom, ktorým sa Duch 

Svätý nazýva v Biblii. 

Prvé, čo sa o človeku dozvieme, je meno. Podľa neho ho voláme, rozlišujeme ho a 

pamätáme si ho. Tretia osoba Trojice má tiež meno: volá sa Duch Svätý. Ale „Duch“ je 

latinizovaná verzia. Meno Ducha, pod ktorým ho poznali prví adresáti Zjavenia, pod 

ktorým ho vzývali proroci, žalmisti, Mária, Ježiš a apoštoli, je Ruach, čo znamená dych, 

vietor, nádych. 

V Biblii je toto meno také dôležité, že sa 

takmer stotožňuje so samotnou osobou. 

Posväcovať Božie meno znamená posväcovať 

a uctievať samotného Boha. Nikdy nejde len 

o konvenčné pomenovanie: vždy hovorí niečo 

o osobe, o jej pôvode alebo poslaní. Tak je to 

aj v prípade mena Ruach. Obsahuje prvé 

základné zjavenie o osobe a činnosti Ducha 

Svätého. 

Práve pozorovaním vetra a jeho prejavov Boh 

viedol svätopiscov k tomu, aby objavili 

„vietor“ inej povahy. Nie je náhoda, že na 

Turíce zostúpil Duch Svätý na apoštolov 

sprevádzaný „hukotom prudkého vetra“. 

Duch Svätý akoby chcel dať svoj podpis 

tomu, čo sa udialo. 

Čo nám o Duchu Svätom hovorí jeho meno 

Ruach? Obraz vetra slúži predovšetkým na 

vyjadrenie sily Ducha Svätého. „Duch a sila“ 

alebo „sila Ducha“ je slovné spojenie, ktoré 

sa opakuje v celom Svätom písme. Vietor je 

totiž ohromujúca a nezdolná sila. Je dokonca schopný pohnúť oceánmi. 

Opäť však platí, že ak chceme objaviť plný význam biblických skutočností, nesmieme sa 

zastaviť pri Starom zákone, ale musíme prísť k Ježišovi. Popri sile Ježiš vyzdvihne aj 

ďalšiu vlastnosť vetra, a to jeho slobodu. Nikodémovi, ktorý ho v noci navštevuje, Ježiš 

slávnostne hovorí: „Vietor veje, kam chce, počuješ jeho šum, ale nevieš, odkiaľ prichádza 

a kam ide: tak je to s každým, kto sa narodil z Ducha.“ 

  25. august 2024 

Kde je Boží Duch, tam je sloboda  
Katechéza Svätého Otca Františka  
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Myšlienka na tento týždeň 

Bolestná Matka Božia, uč ma kráčať cestou lásky.  

Bolestná Matka Božia, uč ma kráčať cestou hrdinskej statočnosti.  

                                                                                                                                                                                                                                        (Ján Havlík) 

pokračovanie str. 4 

Vietor je jediná vec, ktorá sa nedá udržať na uzde, nedá sa „zavrieť do fľaše“ ani 

zaškatuľkovať. Snažíme sa vietor „uzavrieť do fľaše“ alebo do škatuľky, ale to nie je 

možné: je voľný. Namýšľať si, že Ducha Svätého uzavrieme do pojmov, definícií, téz 

alebo traktátov, ako sa o to niekedy pokúšal moderný racionalizmus, znamená stratiť ho, 

znehodnotiť ho alebo zredukovať na jednoduchého, čisto ľudského ducha. V cirkevnej 

oblasti však existuje podobné pokušenie, a to chcieť uzavrieť Ducha Svätého do kánonov, 

inštitúcií, definícií. Duch vytvára a oživuje inštitúcie, ale on sám nemôže byť 

„inštitucionalizovaný“, „zredukovaný na vec“. Vietor veje, „kam chce“, tak aj Duch 

rozdáva svoje dary, „ako chce“.  

Svätý Pavol z toho urobí zásadný zákon kresťanského konania, keď hovorí: „Kde je 

Pánov Duch, tam je sloboda.“ Slobodný človek, slobodný kresťan, je ten, ktorý má 

Pánovho Ducha. Ide o veľmi zvláštnu slobodu, úplne odlišnú od toho, čo sa bežne chápe. 

Nie je to sloboda robiť si, čo sa človeku zachce, ale sloboda slobodne robiť to, čo chce 

Boh! Nie sloboda konať dobro alebo zlo, ale sloboda konať dobro a konať ho slobodne, 

teda z príťažlivosti, nie z donútenia. Inými slovami, sloboda Božích detí, nie otrokov. 

Svätý Pavol si je dobre vedomý zneužitia či nepochopenia, ktoré sa môže stať v súvislosti 

s touto slobodou; Galaťanom píše: „Lebo vy ste povolaní pre slobodu, bratia, len 

nedávajte slobodu za príležitosť telu, ale navzájom si slúžte v láske!“ Ide o slobodu, ktorá 

sa prejavuje v tom, čo sa zdá byť jej opakom, vyjadruje sa službou a v slúžení je skutočná 

sloboda. 

Dobre poznáme to, keď sa sloboda stáva „zámienkou pre telo“. Pavol uvádza stále 

aktuálny zoznam: „Smilstvo, nečistota, chlípnosť, modloslužba, čary, nepriateľstvá, 

sváry, žiarlivosť, hnevy, zvady, rozbroje, rozkoly, závisť, opilstvo, hýrenie a im 

podobné.“. Ale rovnako aj sloboda, ktorá umožňuje bohatým vykorisťovať chudobných, 

je to nepekná sloboda, ktorá dovolí silným vykorisťovať slabých a všetkým dovolí 

beztrestne zneužívať životné prostredie. Toto je nepekná sloboda, nie je to sloboda 

Ducha. 

Bratia a sestry, odkiaľ načerpáme túto slobodu Ducha, ktorá je veľmi protikladná slobode 

sebectva? Odpoveď je v slovách, ktoré Ježiš adresoval svojim poslucháčom: „Až keď vás 

Syn vyslobodí, budete naozaj slobodní.“ 

Prosme Ježiša, aby nás prostredníctvom svojho Svätého Ducha urobil skutočne 

Ján Havlík 



 

Program sv. omší 

26. august — 1. september 2024 
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 Udavské Veľopolie 

Pondelok 
Pondelok 21. týždňa 
v Cezročnom období 

10.00 
+ Andrej Chovanec - pohrebná 

 

Utorok 
Svätej Moniky (spomienka) 

18.30 
+ Anna Pišková  

 

Streda 
Svätého Augustína, biskupa 

a učiteľa Cirkvi (spomienka) 
 

18.30 
+ Tomáš, Michal a Mária 

Štvrtok 
Mučenícka smrť svätého Jána 

Krstiteľa (spomienka) 

8.30 
Za ZBP Ján a Slavka Sitko s rodinou 

 

Piatok 
Piatok 21. týždňa v Cezročnom 

období 

18.30 

+ Michal Futej 
 

Sobota 
22. nedeľa v Cezročnom období 

14.30 
Sobášny obrad 

16.00 
Sobášna sv. omša 

Nedeľa 
22. nedeľa v Cezročnom období 

9.45 
Za farnosť 

8.30 
Za ZBP Jozef a Valéria  Derďak 

Ohlášky 
Oznamujeme, že sviatosť manželstva mienia prijať: Matúš Lukáč, bývajúci: 

Udavské  a Renáta Marková, bývajúca: Veľopolie. 
 

Kto by vedel o nejakej cirkevno-právnej prekážke pre ktorú by ohlásení snúbenci 

nemohli platne uzavrieť sviatostné manželstvo, nech to oznámi na farskom úrade. 

Služba lektorov (26. august — 1. september) 
Udavské 
Pondelok - Mária Feríková 

Utorok - Katarína Korpašová 

Štvrtok - Ján Sitko  

Piatok - Monika Futejová  

Nedeľa - Anna Kavčáková a Lucia Magočová 

Veľopolie 
Streda - Klára Trešňáková 

Nedeľa - Daniel Harvilík a Mária Šimurdová 

 

Zápis na  Prvé sv. prijímanie 
V našej farnosti prvý raz prijímajú Eucharistiu deti 3. ročníka základnej školy, ktoré 

navštevujú každoročne náboženskú výchovu od 1. ročníka. Rodičia môžu zapísať svoje 

deti na prípravu do konca septembra u kňaza v sakristii. Táto možnosť je pre deti, ktoré 

trvalým pobytom patria do našej farnosti. 

Blahorečenie Jána Havlíka  

Na Slovensku o týždeň blahorečia Jána Havlíka, rodáka z Duboviec (bývalých 

Vlčkovian), ktorý zomrel na následky mučenia po jedenástich rokoch strávených v 

uránových baniach, lágroch a žalároch československého gulagu. Ostatky Jána Havlíka 

budú uložené v relikviári v tvare bronzového diamantu. Relikviár bude verejnosti 

predstavený po prvýkrát počas slávnosti blahorečenia, ktorá sa uskutoční v sobotu 31. 

augusta v Šaštíne. Slávnosť povedie legát pápeža, kardinál Marcello Semeraro, prefekt 

vatikánskeho Dikastéria pre kauzy svätých.  

Relikviár bude vystavený na niekoľko hodín priamo v priestoroch Baziliky pre 

individuálne uctenie prítomnými pútnikmi. Následne bude prevezený do Bratislavy, kde 

bude slávnostne uložený v nedeľu 1. septembra počas ďakovnej svätej omše v 

novovytvorenej bočnej kaplnke v Kostole svätého Vincenta de Paul a neskôr v nej 

natrvalo upevnený. Toto miesto sa stane miestom trvalého uctievania telesných 

pozostatkov budúceho blahoslaveného slovenského mučeníka Jána Havlíka. 

Dekrét o jeho mučeníctve schválil v polovici decembra 2023 Svätý Otec František. 

Slovensko bude mať nového blahoslaveného po šiestich rokoch. V Košiciach vtedy 

blahorečili Annu Kolesárovú z Vysokej nad Uhom. V Bratislave v roku 2017 blahorečili 

saleziána kňaza Titusa Zemana. Predtým boli u nás v roku 2003 blahorečení ako mučeníci 

z obdobia komunizmu rehoľná sestra Zdenka Schelingová a gréckokatolícky biskup Vasiľ 

Hopko. 

Udavské a Veľopolie – zbierka na potreby kostola 
V nedeľu 1. septembra je možnosť prispieť na potreby kostola milodarom do zvončeka. 

Udavské - Prvá nedeľa 
Modlitba Korunky Božieho milosrdenstva a pobožnosť Prvej nedele pred vyloženou 

Oltárnou sviatosťou bude v nedeľu 1. septembra o 15.00. 

Udavské – upratovanie kostola 
Upratovanie kostola v sobotu 31. augusta o 9.00: Agnesa Mauriová a Simona Mauriová. 

Veľopolie – upratovanie kostola 
Upratovanie kostola: rodina Behunová č. 75 a rodina Behunová č. 116. 

Zvonček 
Zvonček v nedeľu 18. augusta: Udavské 397,15 €, Veľopolie 147,32 €. Pán Boh zaplať! 

Milodar 
Udavské: Na kostol zo svadby 50 €. Pán Boh zaplať! 


